

Н. А. Атнабаева, Л. В. Бусыгина

**ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЁННАЯ НАУКЕ
(К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА
АННЫ СЕРГЕЕВНЫ ИЗМАЙЛОВОЙ-ЗУЕВОЙ)**



Статья представляет краткое описание научной и общественной деятельности известного удмуртского ученого-литературоведа, Анны Сергеевны Измайловой-Зуевой. Рассматривается ее неоценимый научный вклад в удмуртское литературоведение. Научные труды литературоведа, критика, доктора филологических наук, Анны Сергеевны, известны не только в Удмуртии, в России, но и за рубежом. Многолетняя плодотворная деятельность доктора филологических наук способствует сохранению и преумножению научного и образовательного потенциала не только удмуртской филологической науки, но и вносит неоценимый вклад в развитие финно-угорского литературоведения в целом.

Ключевые слова: литературоведение, удмуртская литература, финно-угроведение, журналистика.

DOI: 10.35634/2224-9443-2019-13-4-727-731



Анна Сергеевна Измайлова-Зуева – уникальная фигура на вершине удмуртского литературоведения, не оценим ее вклад в этой области. Известный в Удмуртии, в России и за рубежом литературовед, критик, доктор филологических наук, профессор Удмуртского государственного университета, член Союза писателей России и Союза журналистов России, Заслуженный работник культуры Удмуртской Республики, Лауреат Государственной премии Удмуртской Республики, автор более 300 публикаций в региональной, российской и зарубежной печати. Ей принадлежат 7 монографий, более 200 статей по вопросам удмуртского литературоведения и критики. За добросовестный труд она награждена грамотами Правительства Удмуртской Республики, нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», медалью «За доблестный труд», почетным знаком «Трудовая доблесть России». Лауреат премии женщин-ученых Городской Думы Ижевска. Она – участница почти всех международных и россий-

ских конгрессов финно-угроведов и финно-угорских писателей, начиная с 1980 года. Член Финского Литературного общества в Хельсинки; печатается в финских журналах «Elias», «Hiiden kivi». В 2012 году стала лауреатом Всечувашской премии им. И. Яковлева, членом Союза писателей Чувашской Республики. Действительный член (академик) Международной академии информатизации (МАИ). С таким богатым научным, педагогическим, общественным багажом пришла она к своему юбилею.

Общественная жилка и страсть к просветительству имеют семейные корни. Родом Анна Сергеевна из потомственной семьи учителей Зуевых из деревни Иткулат Селтинского района УР. Семейной педагогической династии больше тысячи лет. Анна Сергеевна гордится своей семьей; как и пятеро ее братьев и сестра, она пошла по стопам родителей. С детских лет она мечтала быть филологом, ученым-педагогом. Интерес к филологии не случаен. Он прививался исподволь с раннего детства родителями: отцом, заслуженным учителем школ Удмуртской АССР Сергеем Илларионовичем и матерью Зоей Ивановной (выпускниками Мултанского педтехникума). Дети росли в окружении книг и музыки: дома была большая библиотека и немало внимания уделялось музыкальному воспитанию. В семье любили песню: удмуртскую и русскую. Мать играла на гитаре, дети – на баяне и мандолине. Анна Сергеевна вспоминает: «Родители воспитали в нас любовь к родному языку и литературе, приобщали к достижениям русской и мировой литературы, целенаправленно готовили к педагогической деятельности». По результатам республиканского конкурса трудовых династий в 2016 году эта уникальная семья стала абсолютным победителем в номинациях «Старейшая династия», «За преемственность поколений», участвовала в передаче «Мужское / женское» на Первом канале в Москве.

Лет с десяти Анна Зуева становится юнкором районной газеты «Октябрь» и республиканской газеты «Советской Удмуртия». Пишет заметки о жизни школы и деревни, а также отзывы на прочитанные книги. За активную юнкорскую работу и отличную учебу ее наградили путевкой во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». Яркими воспоминаниями в ее памяти осталась встреча с первым космонавтом Юрием Гагариным, а также секретарем ЦК КПСС и главой государства Н. С. Хрущевым.

В атмосферу творческих поисков, новых открытий, постоянного самосовершенствования и повышения профессионального мастерства Анна Зуева оступилась в Можгинском педучилище, куда поступила по окончании 8 класса. Ей довелось учиться у талантливого педагога и писателя Г. Д. Данилова. Он руководил литературно-творческим кружком, в котором Анна Сергеевна вместе с будущим прозаиком Никвладом Самсоновым, и кандидатом исторических наук Л. Семеновой-Занкеевой проходили «художественные студии», постигали красоту и силу художественного слова.

По окончании с отличием Можгинского педучилища (1968), А. Зуева поступила в Удмуртский государственный педагогический институт. Студентка Анна Зуева была Ленинской стипендиаткой, делегатом I-го Всесоюзного слета студентов в Москве, зам. секретаря комитета ВЛКСМ УдГУ, избиралась депутатом Индустриального райсовета двух созывов, членом бюро Удмуртского ОК ВЛКСМ. По окончании УдГУ с отличием она была рекомендована в аспирантуру Института мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР. Все три года обучения Анна Сергеевна считалась одним из даровитых и перспективных соискателей, ее статья «Становление романного слова в удмуртской литературе» участвовала в конкурсе лучших аспирантских работ в ИМЛИ и заняла призовое место.

Успешно защитив в 1977 г. кандидатскую диссертацию, Анна Сергеевна вернулась в родной университет, разработала новые лекционные курсы и практические занятия, в числе которых был новейший курс университетской программы – «Литература народов СССР», который она успешно читала, совмещая преподавательскую работу с общественной и научной. Как потом напишет ее Учитель, критик и литературовед З. А. Богомолова: «В удмуртскую литературу и науку в конце 70-х годов пришел принципиальный, теоретически подготовленный, филологически образованный критик и литературовед со своим взглядом на литературный процесс, с выверенными теоретическими постулатами».

Первая книга А. С. Зуевой «Поэтика удмуртского романа» вышла в 1984 г. в издательстве «Удмуртия». К этой монографии она шла десять лет. В основе книги – анализ ведущего жанра литературы – романа и проблем, связанных с его историей и современным состоянием. Книга А. С. Зуевой – пожалуй, первая удачная попытка исследования удмуртского романа в аспекте категорий исторической поэтики и структуралистских нововведений. Вслед за своим учителем проф. Б. О. Корманом, А. С. Зуева анализирует поэтический мир романа в свете теории автора, обогащая новой методологией и методикой анализа результаты многолетних исследований предшественников. Впоследствии Т. Очирова, старший научный сотрудник ИМЛИ АН СССР, напишет: «Интерес исследователя к проблеме формирования и развития художественно-эстетической структуры жанра представляет собой качественно новый для удмуртского литературоведения уровень анализа, начало последующей работы».

«Качественно новый для удмуртского литературоведения уровень анализа» (Т. Очирова) Анна Сергеевна проиллюстрировала в новой книге статей, литературных портретов, рецензий «Усьтйсько выль инвьисъс» («Открываются новые горизонты», 1992) о классиках удмуртской литературы Г. Верещагине, Кузубае Герде, Кедре Митрее, М. Коновалове, Г. Красильникове, Ф. Васильеве, Р. Валишине и т. д. Интересны обзорные главы, посвященные проблеме становления романного слова, женской поэзии и другим теоретическим аспектам развития национальной литературы. Автор актуализирует вопросы о новом историческом мышлении в области художественного творчества, о необходимости пересмотра оценок литературных явлений с точки зрения общечеловеческих ценностей и эстетического идеала.

В этой книге Анна Сергеевна впервые обращается к финно-угорской теме, вводит в научный оборот документальный материал (письма, дневники) из архивов Финляндии и Венгрии. Вошли, например, письма Кузубая Герда финским ученым и писателям, обнаруженные ею в архивах финно-угорского общества. Письма эти проливают дополнительный свет на многогранную деятельность выдающегося поэта, ученого и общественного деятеля.

В научных архивах Хельсинки при содействии финских ученых в 1989 г. (когда Анна Сергеевна выезжала в Хельсинки, выступала с лекциями (на английском языке) в финно-угорском обществе, а также в школах города Турку) ей удалось обнаружить бесценную рукопись диссертации Кузубая Герда «Человек и его рождение у восточных финнов», написанную поэтом в годы обучения в аспирантуре в Москве под руководством проф. Б. А. Куфтина. Эта талантливая работа удмуртского этнографа, поэта и фольклориста отсутствовала в нашей стране шесть десятилетий и считалась утерянной



вместе с богатейшими архивами ученого в результате ареста как «врага народа», «агента буржуазной разведки». В 1998 г. рукопись напечатана в Финляндии с предисловием проф. Ф. К. Ермакова на удмуртском языке. Таким образом вернулась она к себе на родину.

Зарубежные интересы А. С. Зуевой не ограничиваются Финляндией: она поддерживала многолетнюю переписку и деловые контакты с Джоном Гордоном Коутсом (Англия), Петером Домокошем (Венгрия), Жаном-Люк Моро (Франция). Знакомила их с достижениями удмуртской литературы, филологии; активизировала их интерес к переводу поэзии и прозы с удмуртского на европейские языки. На Международном конгрессе финно-угроведов в Дебрецене (Венгрия) в 1990 г. она выступала (на английском языке) с темой «Проблема архетипа в удмуртской литературе». Доклад получил высокую оценку специалистов и предложение А. С. Зуевой печатать свои труды в зарубежной прессе. Несколько статей были опубликованы в Венгрии, Финляндии (“Az udmurt irodalom a pogány és a keresztény hagyományok kontextusában”, “Yrjö Wichman Udmurtiassa: Pian satavuotiaan valokuvan tarina” и др.). Этот многообразный жизненный, человеческий и этнографический научный материал найдет продолжение в новой книге автора – «Многоцветье художественного слова» (2011). Участница важнейших финно-угорских мероприятий постперестроечной эпохи, в своей новой книге она рассматривает проблемы развития современной удмуртской литературы с точки зрения обновляющейся России. Вниманию читателей предлагаются исследования, эссе, письма, диалоги, путевые заметки, представляющие проблемы изучения литературы Удмуртии в открытом пространстве финно-угорской и мировой литературной общности. Это позволяет обнаружить инновационные направления современной филологической науки: межкультурный диалог и этнонациональная идентичность в литературе, инновационные методы, технологии в изучении современных литератур народов России и др.

Монография А. С. Зуевой «Удмуртская литература в контексте языческих и христианских традиций» (в 1998 г. в Институте мировой литературы РАН А. С. Зуева-Измайлова блестяще защитила диссертацию по этой теме на соискание ученой степени доктора филологических наук) – обобщающий капитальный труд. Работа ее посвящена актуальной в современном литературоведении и в культурологии теме: изучение национальной литературы в контексте исторических, духовных, эстетических взаимосвязей, с учетом преемственности развития, синхронных и диахронных параллелей. В 2002 г. ее монография «Удмуртская литература в контексте языческих и христианских традиций» была отмечена Государственной премией Удмуртской Республики. Отечественные литературоведы, ученые высоко оценили работу Анны Сергеевны. Доктор филологических наук С. Н. Кузнецов, профессор филологического факультета МГУ им. М. Ломоносова, считает, что «Положения и выводы диссертационного исследования А. С. Измайловой открывают новые перспективы в системном изучении фольклоризма и мифологизма в национальных литературах народов Российской Федерации». Член Союза писателей, доктор филологических наук, профессор Мордовского университета им. Н. П. Огарева, А. И. Брыжинский пишет: «Труд Измайловой-Зуевой А. С. – крупный вклад в дальнейшее изучение процессов развития не только литератур народов Поволжья и Приуралья, но и литератур народов России в целом». Доктор филологических наук, профессор Института мировой литературы им. А. М. Горького РАН А. В. Исаакян подтверждает мнение вышеназванных ученых: «... Исследование свидетельствует не только о высокой профессиональной подготовке ученого, но и в целом о степени развития современного удмуртского литературоведения».

С приходом А. С. Измайловой-Зуевой в удмуртское литературоведение оно приобрело академический уровень, обогатилось междисциплинарным подходом, использованием достижений других смежных наук (философии, этнографии, фольклора). В своих исследованиях автор разрабатывает на национальном материале новые методы анализа текста: структурализм, мифопоэтику, теорию автора, используя в работах богатый сравнительно-типологический материал из тюркских, славянских и финно-угорских произведений художественной словесности.

Ее работы по финно-угроведению широко используются студентами национальных отделений вузов, учащимися общеобразовательных школ при изучении курса литературы народов России, преподавателями-филологами, всеми, кто интересуется процессами развития литератур малых уральских народов.

Профессор А. С. Измайлова-Зуева, заведывая кафедрой русской филологии в Удмуртском государственном университете (1998–2003), инициировала издание Книг Памяти удмуртских писателей (совместно с проф. З. А. Богомоловой): Кузубая Герда, Михаила Петрова, Кедре Митрея, Степана Широкова, Г. М. Корепанова-Камского, Г. Сабитова, Н. Байтерякова и др. Руководимая ею кафедра ежегодно проводила научно-практические конференции, посвященные взаимодействию национальных литератур и культур в условиях полиэтничного культурного пространства Ижевска и Удмуртской Респуб-

лики в целом. В 2003–2006 гг. Анна Сергеевна работала деканом факультета журналистики, ею была создана Кафедра языка СМИ и литературно-художественной критики. Кафедра поддерживала контакты с российскими центрами журналистики Москвы, Казани и Санкт-Петербурга, участвовала в многочисленных проектах, организованных общественными организациями работников СМИ «МедиаСоюз». 5 февраля 2005 г. победителей Всероссийского конкурса молодых журналистов «Современная Россия глазами молодых» чествовал Председатель Совета Федерации С.М. Миронов.

В Финно-угорском научно-образовательном центре гуманитарных технологий УдГУ А. С. Измайлова-Зуева организовала научную лабораторию «Мифология и литература финно-угорских народов», которая успешно реализовала проект «Личность в финно-угорском мире». В этой серии были изданы книги: «Женщина на Олимпе» (о критике, литературоведе, Почетном гражданине УР З. А. Богомоловой), «Гражданин мира» (о чувашском писателе, просветителе, общественном деятеле М. Н. Юхме), «Нина Ядне» (о ненецкой писательнице, политике Нине Николаевне Ядне). В Чебоксарах (2012) и в Салехарде (2013) состоялись презентации этих книг, получивших высокую оценку специалистов и общественности. Ею подготовлены также рукописи монографий «Языческие архетипы в удмуртской литературе», «Финно-угорский травелог».

А. С. Измайлова-Зуева постоянно заботится о своем профессиональном росте, и сегодня поддерживает деловые связи с Институтом мировой литературы РАН, МГУ, финскими, венгерскими, английскими научными центрами.

В 1999 г. А. С. Измайлова-Зуева возглавила аспирантуру по специальности «Литература народов Российской Федерации» (финно-угорская литература). За небольшой промежуток времени она сформировала свою научную школу, результатом работы которой стали защиты восьми кандидатских диссертаций. Она – наш научный руководитель, талантливый, принципиальный, многогранный. Мы все защищались в г. Саранске, столице Мордовии. Анна Сергеевна состояла членом Докторского совета в Мордовском Государственном университете им. Н. П. Огарева (2001–2012). Мордовия стала для нее второй родиной: здесь ее научную, педагогическую и общественную деятельность высоко оценивали и оценивают известные ученые, проф. Ю. А. Мишанин, А. И. Брыжинский, М. В. Мосин, В. И. Демин и др., отмечающие также глубину и высокое качество работ учеников Анны Сергеевны. Имя А. С. Измайловой-Зуевой и ее учеников хорошо известно среди литературоведов Поволжско-Приуральского региона. Их совместные работы по финно-угорским литературам широко используются студентами национальных отделений вузов, учащимися общеобразовательных школ при изучении курса литературы народов России; преподавателями-филологами – всеми, кто интересуется процессами развития литератур малых уральских народов. Ее ученики сегодня умело сочетают переданные им исследовательские традиции с собственными новациями. Образно выражаясь, научная школа имеет не только свои истоки – «корни дерева», но и историю развития, когда на «дереве» вырастают новые сильные ветви, от чего оно становится сильнее и мощнее.

Высокий уровень компетентности и способность к генерации идей, блестящая эрудиция, широта мысли, восприимчивость к новому, талант исследователя и в то же время разумный консерватизм, проявляющийся в сохранении ценного опыта, накопленного предшественниками, – вот основные качества, характеризующие Анну Сергеевну как блестящего ученого и педагога. Она чтит своих учителей: в честь 80-летия кандидата филологических наук, критика, литературоведа, проф. З. А. Богомоловой она с коллективом авторов написала книгу-посвящение «Женщина на Олимпе» (2003). К 75-летию кандидата филологических наук, поэта, переводчика, проф. Р. И. Яшиной издан роман А. С. Пушкина «Евгений Онегин» на удмуртском языке (2009) (А. С. Измайлова – автор предисловия).

С июня 2019 г. А. С. Измайлова-Зуева возглавляет Региональное отделение ВОО «Трудовая доблесть России» в Удмуртской Республике.

Самой высокой оценки заслуживает многолетняя плодотворная деятельность А. С. Измайловой-Зуевой, способствующая сохранению и преумножению научного и образовательного потенциала удмуртской филологической науки.

Дорогая Анна Сергеевна! Примите самые искренние поздравления и выражение глубокой признательности за Ваш вклад в развитие науки! От всей души хотим Вам пожелать неутомимых сил и большого энтузиазма, почёта и уважения, всеобщего признания и перспективных предложений, свободных полётов интеллекта и души, полезных идей и креативных новшеств. Желаем здоровья, счастья, долголетия Вам и Вашим близким!

Поступила в редакцию 30.09.2019



Атнабаева Наталья Андреевна,
кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия»
426054, Россия, г. Ижевск, ул. Студенческая, 11
E-mail: atnabaeva.nataly@mail.ru

Бусыгина Людмила Васильевна,
кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник
БНУ Удмуртской Республики «Научно-исследовательский институт национального образования»
426051, Россия, г. Ижевск, ул. М. Горького, 73
E-mail: buslw@mail.ru

N. A. Atnabaeva, L. V. Busygina

A LIFE, DEDICATED TO A SCIENCE

**(TO THE ANNIVERSARY OF DOCTOR OF PHILOLOGY, PROFESSOR ANNA SERGEEVNA
IZMAILOVA-ZUEVA)**

DOI: 10.35634/2224-9443-2019-13-4-727-731

The article deals with a brief description of the scientific and social activities of the famous Udmurt scholar-literary critic, Anna Sergeevna Izmailova-Zueva. Her invaluable scientific contribution to Udmurt literary criticism is considered. Scientific works of the literary critic, Doctor of Philology, Anna Sergeevna, are known not only in Udmurtia, in Russia, but also abroad. The long-term fruitful activity of the Doctor of Philology contributes to the preservation and enhancement of the scientific and educational potential not only of the Udmurt philological science, but also makes an invaluable contribution to the development of Finno-Ugric literary studies in General.

Keywords: literary criticism, Udmurt literature, Finno-Ugrian studies, journalism.

Citation: Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2019, vol. 13, issue 4, pp. 727–731. In Russian.

Received 30.09.2019

Атнабаева Наталья Андреевна,
Candidate of Philology, Associate Professor at Department of Foreign Languages
Izhevsk State Agricultural Academy
Studencheskaya st., 11, Izhevsk, 426054, Russian Federation
E-mail: atnabaeva.nataly@mail.ru

Бусыгина Людмила Васильевна,
Candidate of Philology, leading Research Scientist
Scientific Research Institute of National Education
M. Gorkogo st., 73, Izhevsk, 426051, Russian Federation
E-mail: buslw@mail.ru